

各地區遇害記者人數(2014年至2018年)



各國記者死亡人數(2014年至2018年)



聯合國秘書長古特雷斯指出，若記者無法安全履行職責，全球將會陷入混亂、資訊封閉的狀態，「當記者成為襲擊目標時，整個社會均要付出代價」。前日為聯合國「終結侵害記者的犯罪不受懲罰現象國際日」，總部位於法國巴黎的聯合國教科文組織呼籲警惕針對新聞媒體的暴力行為。

法國記者杜邦與韋爾隆在2013年11月，於西非國家馬里採訪當地政治人物期間，被人擄走及槍殺。為紀念二人，聯合國將每年11月2日定為「終結侵害記者的犯罪不受懲罰現象國際日」。

13年來逾1100記者殉職

古特雷斯發表聲明，呼籲國際社會需要挺身而出，共同支持記者、真相和正義。他提到近年針對記者或媒體人員的襲擊，不論規模及人數均愈演愈烈。古特雷斯形容，當記者成為攻擊目標，整個社會均需付上代價。如果記者無法在安全環境下工作，未來的世界就會亂象紛擾、真假難辨。

聯合國教科文組織(UNESCO)前日發表題為《更多襲擊，新的防衛》的最新報告，指出在2006年至2018年間，全球共有1,109名記者殉職。而在2014年至2018年間，被殺記者人數較此前5年上升18%，最多記者死亡是阿拉伯國家、佔總數近1/3，其次為拉丁美洲及加勒比海地區，佔26%。此外，女性記者的死亡人數，在該5年間上升近一倍。

殉職多非戰地記者

報告並指出，有關政治、罪案及貪腐的報道，是導致記者惹來殺身之禍的主要題材，在過去兩年間，逾半被殺記者均身處非軍事衝突地區。今年截至上月底已有最少43名記者身亡，其中近90%侵害記者行為的責任人均沒有受到法律制裁，而記者因其報道立場而受到傷害的個案顯著上升。

聯合國於今年亦因應記者遇害問題，於社交平台發起「真相永不湮滅」(#KeepTruthAlive)活動，並配合推出互動地圖，旨在讓社會關注各地記者遇到的危險，逾90%被殺記者是在本地工作時死亡。聯合國教科文組織總幹事阿祖萊表示，期望改變公眾既有印象，認為殉職的主要是戰地記者。 ■綜合報道



美國《首府報》去年遭槍手襲擊。 網上圖片

受傷個案飆升 僅因報道立場「唔啱聽」 聯合國籲打擊針對媒體暴力



法國記者杜邦與韋爾隆2013年採訪馬里期間遭擄走及槍殺，引起社會關注記者遭受侵害問題。 網上圖片

保護新聞機構 不容暴力滅聲

范宋環



新聞工作如空氣，為社會上任何持份者供應最基本的養分，其影響力可比國會、法庭、政府等法定機構，甚至被稱為「第四權」。美國前總統尼克松的水門事件，以及現任總統特朗普的「通烏」案，均是首先由媒體揭露，令他們面對彈劾程序。但是傳媒人往往因其工作威脅到某些人的利益，而受到暴力對待，社會必須加強保護新聞媒體和記者，確保發揮監察和制衡的角色。

可是，近期在世界各地以至香港，示威暴徒無法以理服人，便動輒以暴力手段，妄圖迫使不同政見者以至媒體屈服；在西班牙加泰羅尼亞，近期動亂愈演愈烈，記者遇襲事件頻生，不少記者被示威者擲石擊中，凸顯記者在街頭採訪愈來愈危險。在香港，暴徒的手法更加令人髮指，過去數月的暴亂，屢次有記者遭暴徒襲擊受傷，人身安全飽受威脅，《環球時報》記者付國豪於機場被暴徒包圍毆打，以致遍體鱗傷。一名中通社女記者亦曾於示威現場被包圍，被恐嚇要求出示記者證及刪除現場拍攝的照片。前日暴亂期間，新華社亞太總分社遭縱火破壞，反映襲擊已不只針對記者，而是針對新聞機構。

港人向來推崇的民主自由，是任何人都有表達意見的自由，但在現今的香港社會，很多沉默大多數都在慨嘆沒有言論自由，因為他們一旦發表了跟「黑魔」不同的意見，便有機會遭起底、私了或商舖「被裝修」。在這種「黑色恐怖」下，敢於發出不同聲音的媒體、媒體工作者便擔綱更加重要的角色。暴徒圖謀使用暴力迫使這些媒體和媒體工作者收聲，對言論自由是一種侮辱，即使放諸四海，襲擊任何正當的新聞機構都不能接受，警方必須對此野蠻的行為嚴肅處理。

屢批媒體「人民公敵」 特朗普煽動暴力

美國總統特朗普上台以來，經常開腔批評新聞機構，尤其針對美國有線新聞網絡(CNN)、《紐約時報》、《華盛頓郵報》等主流媒體，指這些媒體經常報道假新聞，又刻意報道他或政府官員的負面消息，特朗普甚至鼓吹以暴力對待有關媒體的記者。特朗普對新聞工作者的敵意，不單在國內引來批評聲音，英國前外相侯俊偉亦曾直指不認同特朗普針對記者的言論。

特朗普經常抨擊部分主流媒體報道「假新聞」，更曾直斥傳媒為「人民公敵」，曾妨礙記者採訪，如白宮早前便試圖沒收兩名記者的採訪證，據新聞網站Axios引述一份備忘錄指出，特朗普及其盟友列出多間「假新聞」媒體，除《紐約》等主流報章外，亦包括Buzzfeed等網媒，聲稱會將這些媒體的黑材料，交給支持特朗普的媒體。影星佐治古尼妻子、著名律師克盧尼，7月與侯俊偉在倫敦出席一個國際媒體自由論壇，她批評特朗普普誣毀媒體，令全球記者面臨更嚴重的傷害；侯俊偉亦批評「人民公敵」的說法，直言無法認同，警告說「我們的一言一行，均會對其他缺乏新聞自由的國家構成影響」。《今日美國報》亦曾發表評論，指特朗普必須停止煽動對新聞媒體的恐懼情緒。 ■綜合報道

近年傳媒機構遇襲事件

2019年11月2日

新華社位於本港的亞太總分社辦公大樓，被暴徒投擲燃燒彈、破壞大門玻璃和閘門，並於外牆以黑漆噴上侮辱性字眼，當時辦公大樓上層仍有大量職員未離開。

2018年6月28日

美國馬里蘭州的《首府報》發生槍擊案，38歲白人男子拉莫斯進入報社開槍，造成4名記者和一名報館員工死亡。拉莫斯在2012年曾控告該報章報道他性騷擾一名女子，懷疑因此報復。

2017年12月28日

阿富汗首都喀布爾一間與什葉派有關連的傳媒機構辦公大樓，遭連環自殺式炸彈襲擊，造成41人死亡及84人受傷，死者包括不少新聞工作者。極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)承認責任。

2015年1月7日

兩名蒙面兇徒手持AK-47步槍，血洗法國諷刺週報《查理周刊》巴黎總部，造成12人死亡及20人受傷，死者包括兩名警員，以及一名周刊主編和多名職員。

2013年11月

法國一名男子闖入BFM電視台巴黎總部連開數十槍，並威脅一名資深編輯，指「下次我不會放過你」。另一名年約40歲男子持霰彈槍，闖入巴黎市中心的《解放報》報社連開兩槍，一名27歲攝影助理胸部及手臂中彈，槍手其後被捕。

2010年5月19日

泰國反政府「紅衫軍」佔領曼谷市中心，其支持者縱火焚燒第3頻道電視台大廈，逾百職員被困。軍方派直升機救出職員，《民族報》、《曼谷時報》等傳媒機構大樓亦遭大肆破壞和縱火。

■綜合報道

女記者被針對 2/3曾受網絡欺凌

聯合國教科文組織(UNESCO)發表的最新報告《更多襲擊，新的防衛》，調查記者和新聞工作者的安全狀況，特別指出網絡上對記者的威脅不斷升級，例如監控、滋擾和網攻等。女性記者受騷擾的情況尤其嚴重，除了報道內容外，外表、文化背景以至私生活亦受到攻擊。

報告提及審查或封殺記者的手段，例如透過操縱資訊流通，令目標記者的報道被大量其他資訊掩蓋，令人們未能留意。在網上威嚇記者的方式亦愈來愈精密，危害新聞工作者或其消息來源的人身安全。此外亦會透過分散式阻斷服務(DDoS)及惡意軟件，攻擊記者的電腦、

手機或新聞網頁。女性記者於網絡遭受的滋擾，遠較男性頻密及激烈，包括惡意批評她們的外貌特徵、文化背景和私生活，亦可能涉及種族歧視。國際記者聯盟的調查顯示，近2/3女記者均曾受網絡欺凌。 ■綜合報道



2017年遭暗殺的馬里他記者加利齊亞。 網上圖片

謀殺破案率僅12% 專家批調查敷衍混亂

全球每年平均有約100名記者證實被殺，但聯合國調查發現由2006年至2018年，只有12%謀殺記者案件獲偵破，即使是西歐和北美的破案率亦不足一半，反映各地政府保障記者工作不足。

聯合國獨立人權專家卡拉馬德指出，針對記者的罪犯之所以容易逍

遙法外，主要出於執法部門調查工作敷衍、混亂，且受政治壓力影響，導致進度緩慢，「假如錯過案件獲偵破，即使是西歐和北美的破案率亦不足一半，反映各地政府保障記者工作不足。」

卡拉馬德促請聯合國人權理事會，為記者遇害事件成立「快速反應工作組」，在案發後48小時內對

事件表達關注，並尋求到案現場與調查人員磋商，確保調查取得進展。

聯合國秘書長古特雷斯上任後，曾要求成員國提交具體建議，保障記者安全，但只有37個國家回應要求，承諾加強監察和預防針對記者的暴力行為。 ■綜合報道



巴基斯坦早年有記者示威，抗議記者遭受暴力威脅。 網上圖片